

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



La bellissima actriz de la Metro Goldwyn Janet Curie, se dispone a tomar el baño. No queremos ni pensar las barbaridades que se le ocurrirán al lector ante la maravillosa silueta de la guapísima star.

# FENAL

DESINFECTANTE PROPIO PARA GANADERIA  
— PRODUCTO ESPAÑOL —

## PLAZA DE TOROS

Ideai Cinema  
(Empresa Guerrero).

Función para hoy miércoles, 23 de septiembre de 1931. Cinematógrafo. A las diez y media de la noche. Últimas funciones de la temporada. Gracioso reestreno: UN DIA DE PLACER, en dos partes, por el auténtico Charlie Chaplin (Charlot). Reestreno formidable "Artistas Unidos": EL SIGNO DEL ZORRO, en seis partes por el coloso Douglas Fairbanks.

Precios: Sillas, 1 peseta. Medias entradas para niños, 50 céntimos. General, 10.

Mañana jueves, última función de la temporada de verano. El viernes, apertura del Gran Teatro, con el debut de la Compañía de Zarzuelas y Sainetes de Vicente Patuel. Primer actor y director Jesús Navarro. Presentación de la Compañía, con el formidable éxito lírico del maestro Vives, DOÑA FRANCISQUITA.

## Teatro Duque de Rivas Empresa A. Cabrera. Teléfono 1-7-5-8

Compañía de Zarzuela y Revistas de R. Alonso. Hoy miércoles, 22 de septiembre de 1931. A las diez y media de la noche. Estreno de la zarzuela de Sevilla y Carreño, música de Alonso, LA MEJOR DEL PUERTO.

Butaca numerada, 3 pesetas. Gradadas, 40 céntimos.

A las doce y media, sección especial: LOS FAROLES.

Butaca, 1'50 pesetas. Gradadas, 30 céntimos.

Mañana, Despedida de la Compañía. A las doce y media, estreno de la revista CHA-CA-CHA.

### SALON SAN LORENZO

EMPRESA A. CABRERA.

Todos los días colosal programa de Cinematógrafo. A las siete y media de la tarde, a precios populares.

## Cine Alkazar de Verano Situado en el local del tennis (calle Pi y Margall). A diez pasos de los Jardines de la Agricultura.

Hoy miércoles 23 de septiembre de 1931. Noche fémica. Colosal programa Sonoro. A las diez y media. Primero, estreno de la película cómica en dos partes de Selección Cinas, EL PAIS DE LOS MUNEKOS. ¡Gran éxito de risa! Segundo, reestreno por un solo día de la comedia sonora sincronizada musicalmente de First National, presentada por Cinas, EL ANZUELO DEL VESTIR, por Dorothy Mackail, Luisa Fazenda y Jack Oakie. Tercero, la película en dibujos Selección Cinas, ALICIA VA DE PESCA.

Precios especiales de Noche Fémica: Señoras, señoritas y niños, 50 céntimos. Sillas para caballeros, 1 peseta.

Muy en breve, reestreno de la graciosa producción Sonora Metro Goldwing Mayer, VIDA NOCTURNA, por los ases de la gracia Stan Laurel y Óliver Hardy y reestreno de la super-producción sonora, PERDIENDO LOS ESTRIBOS o EL TESTAMENTO DE LA ABUELA.

## VISITE Vd. LA Peletería Salcines

FERMIN GALÁN 2 (antes Alfonso XIII)

TELÉFONO 28-38

## Hostería del Laurel

Sevilla, 2

Cervezas, vinos y licores de las mejores marcas

DESAYUNO

Cafe con media tostada con manteca, 0'40

Pruebe usted las medias noches de la HOSTERIA DEL LAUREL

## Bary Restaurant

- de -

## "ESPAÑA Y FRANCIA"

Tomasa Arenas

VIUDA DE GONZÁLEZ

SERVICIO ES MERADO A LA CARTA

Comidas a 4 pesetas

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION.

Almuerzos económicos a 3 y 4 pesetas

Gran Capitán 4 y 6 - Teléfono 198-2

## GRAN RESTAURANT

DE

## HJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 - Tel. 25-08

PLATO PARA HOY DIA 23

Huevos a la Americana

No dejen de visitar el "BAR PLATA"

## Restaurant "LOS LUISES"

ANTONIO SALAMANCA

San Nicolás, 4 Teléfono 1036

Servicio esmerado a la carta y por cubierto.

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Arrendamientos

SE ARRIENDAN pisos y chalet independientes en la finca Villa Azul. Para verlos y tratar en la misma finca.

SE ALQUILA una habitación amueblada con derecho a cocina, en sitio céntrico. Razón: Munda, 11.—Córdoba.

PISOS. Se alquilan desde 30 pesetas a 185, en casa de moderna construcción. Cuartos de baño. Amplios salones. Encarnación, 4. Para tratar, Ambrosio Morales, 3, de 8 a 10 mañana y de 5 a 7 tarde.

SE ARRIENDA un local propio para industria, garage o cosa análoga con casa vivienda, próximo a los Ferrocarriles. Razón: Eusebio Martorell, Avenida Obispo Pérez Muñoz, 11.

### Varios

AGENCIA Alcaraz, licencias de caza, uso de armas y certificado de Penales. Imágenes, 19. Teléfono, 2335."

LECTURA A DOMICILIO Por 40 céntimos puede usted leer las obras de los mejores autores. Catálogo gratis. Biblioteca Popular circulante. Diego León, 8. (Junto a la Librería Luque).

### Compr y ventas

SE VENDE camioneta marca Ford de 18 H. P., nuevo modelo, carga, 1.500 kilos en buenas condiciones. Para ver y tratar: Venta López. Almodóvar del Río.

SE VENDE leche de vaca por cuenta del ganadero absolutamente pura a 80 céntimos litro, se reparte a domicilio sin

aumento. A. de Canalejas, 3 duplicado.

ESCOPETAS para todas clases de pólvora y cartuchos cargados con las mejores pólvoras a precios reducidos. Armería "La Española". Teléfono 21-63, Concepción, 18. Córdoba.

### Pérdida

PERDIDA de una perra pomenca blanca con dos lunares en el lomo colorados, el nacimiento de las orejas colorado y la oreja izquierda cachaga atiende por "Carastrales". Se gratificará a quien la entregue en Ramírez de las Casas Deza, 14.

## Informaciones de la mañana

### LOS CAMINOS VECINALES

## Una nota democrática de la Diputación Provincial

Un espíritu de franca democracia, anima todos los asuntos que dependen de la Diputación provincial cordobesa. Se atienden las peticiones y cuando las opiniones se manifiestan correctamente, los señores que componen la Comisión provincial no tienen inconveniente en dar aquellas explicaciones que pueden aclarar los asuntos, para que la verdad resplandezca de una forma diáfana.

Decimos esto, porque hace unos días recogimos en estas columnas un ruego correcto y digno, dirigido al señor Presidente de la Diputación por don J. José Fernández.

Trátase de la construcción de un camino vecinal que afecta a El Hoyo (Bélmez).

Hoy hemos recibido la siguiente nota de la Diputación que a la par de aclarar cuanto al asunto se refiere, demuestra claramente con cuanta complacencia y democracia son hoy atendidos en la Casa provincial cuantos a ella llegan de una forma correcta.

Dice así la nota:

"Para dejar las cosas en su verdadero lugar, en el asunto referente a construcción de caminos vecinales que afectan a El Hoyo, es preciso manifestar que no es cierto que la Diputación provincial se proponga llevar a cabo la construcción de los denominados "Del Hoyo a Doña Rama" "Del Hoyo a Bélmez", excluyendo por completo de este beneficio al "Del Hoyo a Peñarroya-Pueblonuevo".

Ante todo hay que dejar sentado, que la Diputación ni ha construido ni construye ningún camino vecinal, limitándose solamente su actuación a subvencionar las construcciones de aquellos, que, previamente concursados, interesen su ejecución las entidades solicitantes.

Constituida legalmente la Aldea de El Hoyo en entidad menor, y con libertad de acción para concursar aquellos caminos que más le interesara solo lo hizo con el denominado de "El Hoyo a Bélmez", que ocupa el número 50 del segundo grupo segundo concurso, entre los que hacen baja a la subvención con un 15 por 100 a la misma.

También la Aldea de Doña Rama colocada en condiciones idénticas a la anterior concursó el camino número 26 del mismo grupo con una baja a la subvención del 20,250 por 100.

En cuanto al denominado "Del Hoyo a Peñarroya-Pueblonuevo" que hoy día tanto interesa al segundo, no debió de prestarle tanta atención en la época del último concurso, puesto que pudiendo concursarlo a la vez que los anteriores, no lo hizo pues si bien es verdad que aparece en el grupo de aquellos solicitados sin baja a la subvención, solo a benevolencia de la Corporación provincial se debe, puesto que no obstante los 30 días hábiles concedidos para acudir al concurso, la proposición llegó fuera del plazo, y por el solo hecho de haber sido remitida se tomó el acuerdo de que por no excluirlo de los beneficios del concurso se colocara el último en el grupo de los concursados sin baja, a pesar de la que se hace a la subvención según aparece en la hoja de proposición.

Aun puestos en el caso de que la propuesta hubiera llegado en tiempo oportuno, tampoco hubiese conseguido Peñarroya su propósito, pues con el 2,222 por 100 que hace de baja a la subvención, hubiera dicho camino ocupado uno de los últimos lugares en el grupo de los concursados con baja, lo que dice claramente que no se hubiese llevado a cabo su ejecución.

En cuanto a los dos anteriores no puede precisarse cual será el primero en ser ejecutado, ya que esto depende del interés que existe en llevar su ejecución a cabo, pues la renuncia que se hiciese de la construcción del primero, traería como consecuencia la más rápida del segundo a pesar de ocupar un puesto más desfavorable en la Ordenación.

Tal es la realidad de este asunto que tanto apasiona a Peñarroya-Pueblonuevo, y a quien la Diputación provincial desea favorecer todo cuanto los medios legales lo permitan, como ya lo demostró al admitir una propuesta que teniendo en cuenta lo manifestado anteriormente debió de desecharse por completo."

## CAPÍTULO DE SUCESOS

### Juegos peligrosos

El niño de siete años Rafael Madero Muñoz, cuando se encontraba en la Ribera, recibió un chinazo en un ojo, que le arrojó con un tirador otro muchacho.

Resultó herido ingresando en la Clínica de la calle de Góngora, donde fué asistido de conjuntivitis traumática y erosiones en ambos párpados.

Las lesiones citadas fueron calificadas de pronóstico reservado.

### Intoxicaciones

En la Clínica de la calle de Góngora fueron asistidos Francisco López Ruiz y Teresa Flores Ruiz, de intoxicaciones por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

Se ha dado cuenta del hecho al juzgado.

## De interés para los arrendatarios de fincas rústicas

Pongo en conocimiento de los arrendatarios de fincas rústicas de esta provincia que el plazo de presentación de Contrato de arrendamiento ante los Juzgados correspondientes, no vence el día 29 de septiembre, como se dijo en la Asamblea 13 del actual.

Así me lo acaba de comunicar el ministro de Justicia en conferencia telefónica celebrada en el día de hoy.

Córdoba, 21 de septiembre de 1931.—El Presidente, Modesto García.

## NOTAS LOCALES

### MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE CORDOBA

El lunes 28 del actual tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en las Sucursales primera y segunda, durante el mes de noviembre último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

### LOS EXPLORADORES DE ZAMBRA

Han cubierto la segunda etapa de su marcha a pie a Madrid los esposos Romera llegando a Priego, donde se les ha tributado un cariñoso recibimiento.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## Marchan por buen camino las negociaciones que en Ginebra realiza el señor Lerroux para conjurar el conflicto entre China y el Japón

### Las Cortes Constituyentes

#### CONTINÚA EL DEBATE SOBRE LA CONSTITUCIÓN, PROLONGÁNDOSE LA SESIÓN HASTA LA MADRUGADA

Madrid, 23 (1,15).—Continúa la sesión. Se reanuda el debate sobre el proyecto de Constitución.

RODRIGUEZ PEREZ apoya un voto particular al artículo primero.

Afirma que después de la reunión celebrada por la Comisión dictaminadora, ha modificado su voto particular, en el sentido de obtener una autonomía municipal de mayor amplitud, para evitar las intromisiones del Gobierno que pudieran dar lugar a predomios caciquiles.

También pide que en los recursos municipales no entiendan las autoridades gubernativas, ni el Gobierno, si no la autoridad judicial.

Opina que a las regiones no se les pueden conceder facultades como la del orden público y alude concretamente a Cataluña que recaba una legislación especial.

A continuación pregunta ¿está claro?

CARNER: Sí, muy claro y muy unitario.

RODRIGUEZ PEREZ vuelve hablar para decir que a su juicio en San Sebastián no se pactó como quieren presentarlo los catalanes.

Opina que sería más fácil la discusión si los catalanes abogaran por una fórmula de independencia.

Se rechaza el voto particular.

CASTRILLO apoya un voto particular haciendo constar que en el proyecto de Constitución no debe haber problemas de soberanía, sino afirmación de tendencias autonómicas.

Propugna que el Estado se constituya por Ayuntamientos, provincias y regiones autónomas.

JIMENEZ ASUA advierte que los artículos trece y catorce quedarán redactados nuevamente.

Se desecha la enmienda.

VALDECASAS defiende otra enmienda para dar mayor amplitud al concepto de soberanía regional.

XIRAU apoya otro voto particular que firma con Alomar, en el que propone una solución armónica con la República española.

Si Cataluña no encontrara esa solución, tendría que buscar el logro de sus aspiraciones en ideales más avanzados.

Pide justicia en el orden político, en el orden social y en las Responsabilidades.

Se toma en consideración la enmienda.

COMPANYS dice que la minoría catalana no tiene inconveniente en aplazar la votación

nominal hasta que llegue el artículo correspondiente.

Intervienen Ossorio y Gallardo, Saborit y otros oradores.

Se desecha el voto.

Se pone a discusión el artículo octavo.

GORDON ORDAX por los radicales socialistas presenta una enmienda pidiendo se constituya el Estado por individuos con derechos naturales, por corporaciones autónomas de trabajo, como los municipios, provincias y regiones.

LEIZAOLA le contesta por la Comisión.

RODRIGUEZ PEREZ le interrumpe y el presidente le llama la atención para que no vuelva sobre lo discutido. Queda desechada la enmienda.

OROZCO sostiene la necesidad de que el Poder Central no se abrogue las funciones de Soberanía, dejando a las regiones su desarrollo económico.

El presidente de la CAMARA propone que se tome en consideración y advierte que se va a tomar la enmienda al artículo octavo, lo cual no prejuzga en nada la votación definitiva del artículo.

Un secretario lee la enmienda en la que se hace constar que la República española queda integrada por municipios y regiones autónomas, que son las siguientes: Cataluña, Aragón, Vasco-Navarra, Asturias, Galicia, Extremadura, Castilla la Nueva, Castilla la Vieja, León, Andalucía, Valencia, Murcia, Baleares y Canarias.

Empieza la votación. El jefe del Gobierno y los ministros de Justicia, Hacienda y Guerra, votan en contra y a favor los ministros de Instrucción, Economía y Comunicaciones.

En contra ya han votado los progresistas, la Alianza Republicana, radicales socialistas y socialistas y a favor los radicales y el grupo regional.

Don José Ortega y Gasset, don Melquiades Alvarez y el señor Sánchez Román, votan en contra.

El total de votos a favor, es de 111 y en contra 153 por la que queda desechada la enmienda.

LAMAMIER explica que el voto en contra no significa oposición al régimen económico sino disconformidad con la organización regional.

JAE FLORENTE pide en un voto particular que el territorio de la República se constituya en mancomunidades de municipios y agrupaciones de provincias y regiones.

Defiende esta organización ante las características geográficas.

LEIZAOLA advierte que ya se ha presentado una enmienda análoga, pero que la Comisión no tiene inconveniente en adicionar a la organización los territorios de Ceuta y Melilla, que se constituirán en régimen autónomo en relación con el régimen central.

La Cámara desecha otra enmienda del señor Ayuso.

DIAZ (don Perfecto), defiende una enmienda, para que los territorios del Oeste de África se constituyan en regiones autónomas. Se retira la enmienda.

ROYO VILLANOVA presenta otra pidiendo que el Estado español se constituya por provincias o regiones solidarizadas económica y espiritualmente.

Es partidario de la descentralización de los servicios, pero nada más.

Al orador que habla campechanamente se le escapa una interjección que provoca risa.

SABORIT: ¡Si lo oyera Bruno Alonso!

A las nueve y diez se levanta la sesión.

Después se reúnen en sesión secreta. Se acuerda reanudar la sesión pública a las once y media.

Madrid, 23 (3,15 m.).—En la sesión secreta se trató del dictamen de la Comisión del suplicatorio contra el señor Calvo Sotelo.

Se acordó otorgarlo con el voto en contra de la minoría vasco-navarra.

Se acordó también denegar la petición sobre libertad provisional formulada por el señor Gil Robles.

A la una menos cuarto, se reanuda la sesión pública. El salón aparece lleno de humo por haber estado fumando los diputados en la sesión secreta.

Seguidamente se dá cuenta de la proposición del capitán Jiménez, pidiendo que se desplace una comisión a Barcelona para investigar los sucesos ocurridos allí últimamente.

JIMENEZ dice que la huelga tuvo por origen principal la suspensión de "Solidaridad Obrera".

Se refiere a la colisión registrada frente a la Jefatura de policía y afirma que fueron asesinados cinco obreros por la fuerza pública.

Justifica el envío de la comisión con objeto de aclarar la verdad de lo sucedido.

Denuncia que el director de aquella cárcel es el que en otro tiempo martirizaba a los reclusos y el que al implantarse la República tardó mes y medio en retirar el retrato del rey.

El presidente de la CAMARA dice que los diputados en funciones delegadas tienen la máxima autoridad, pero que fuera de ellas, no deben abusar del carnet.

Llama la atención de la Cámara por la frecuencia con que se pide que se desplacen comisiones, como si no hubiera autoridades gubernativas.

Añade el señor Castrillo que es el que preside que reglamentariamente no puede informar sobre esta proposición más que el firmante de la ponencia, pero que no obstante abre debate.

SABORIT dice que la responsabilidad de las manifestaciones hechas por el capitán Jiménez recaen sobre éste.

Se muestra partidario de que se exijan responsabilidades, pero que no es posible perder el tiempo, mientras estallan bombas en las calles, sin saber quien las coloca.

GARCIA BRAVO cree que no procede desplazar otra comisión.

GALARZA manifiesta que sus informes coinciden con los de la Comisión parlamentaria que fué a Sevilla.

Se opone a que vaya otra comisión a Barcelona, pues puede declarar que no ha habido aplicación de la ley de fugas.

JIMENEZ interrumpe al orador.

GALARZA afirma que ya en el año 28 estuvo en la cárcel por defender la libertad.

Niega que la huelga de Barcelona estallara como consecuencia de los sucesos de la cárcel.

QUINTANA en nombre de la minoría catalana se opone a la petición.

VARGAS también se opone al nombramiento de una comisión.

JIMENEZ se declara sindicalista, pero no representante de la Confederación en el Congreso.

Hace un relato de lo ocurrido con el gobernador y otras autoridades de Barcelona, originando las protestas de algunos diputados.

Se acuerda no tomar en consideración la petición formulada.

Se levanta la sesión a las dos y cinco de la madrugada.

No haga compras de camas mestálicas sin ver el extenso surtido de esta Casa.—Avenida Canalejas, 20.—MIRÓ

### Las negociaciones que realiza Lerroux en Ginebra

Madrid, 23 (1,30 m.).—Un periodista interrogó al subsecretario de Estado.

Este dijo que lo más importante de su departamento eran las negociaciones que llevaba a cabo en Ginebra el señor Lerroux para conjurar el conflicto surgido entre China y el Japón.

Cree que el incidente se podrá resolver si Rusia no moviliza.

### Carvia, Estrada y Sangro ante la Comisión de Responsabilidades

Madrid, 23 (1,30 m.).—A las once de la mañana llegó al Congreso el almirante Carvia, que fué ministro de Marina del Gobierno Berenguer.

Compareció ante la Comisión de Responsabilidades y a la salida dijo que se le había tratado con toda corrección.

También declararon los señores Estrada y Sangro, los que parece se limitaron a decir que juraron la Constitución al posesionarse de sus cargos.

### En el nuevo Consejo de Ministros se trató de la situación económica

Madrid, 23 (1,30 m.).—A las siete y media terminó el Consejo de ministros que se reunió a las seis en el Congreso.

El señor Alcalá Zamora manifestó a la salida que la reunión se había dividido en dos partes: Una económico-financiera y otra sobre economía nacional y Obras públicas.

A la primera, asistió el ministro de Hacienda, tratándose de la situación creada por Inglaterra.

Sin perjuicio de la Comisión interministerial dijo que se acordó convocar a una conferencia económica nacional en la que estén representados todos los elementos afectados por la bancarrota inglesa.

La lista de representantes se facilitará después de que se designen los delegados de Canarias.

En la reunión se habló del problema del paro, asunto que se enlazó con el plan de Obras públicas.

El ministro de la Gobernación comunicó que su viaje a Andalucía lo aplazaba hasta la semana que viene porque el señor Nicolau tenía que permanecer en Madrid unos días más.

### Los vascos entregan su Estatuto al jefe del Gobierno

Madrid, 23 (1,30 m.).—Los alcaldes vascos navarros celebraron una reunión en el Hogar Vasco.

Después de rezarse un Padrenuestro el presidente del Hogar pronunció un discurso.

El señor Leizaola dijo que defendería el Estatuto con todas sus fuerzas.

Después marcharon a la presidencia entregando al jefe del Gobierno el Estatuto.

El señor Alcalá Zamora les dijo que sin comprometerse a nada lo entregaría al Gobierno para que éste lo hiciera a su vez al Parlamento.

### Ha sido abierto el archivo de Primo de Rivera

Madrid, 23 (1,30 m.).—Esta mañana a las once se procedió a la apertura del archivo de Primo de Rivera, en presencia del hijo del dictador.

Según manifestaciones de este último, los documentos sólo son diplomáticos y particulares, suponiendo que la correspondencia cruzada entre su padre y el ex rey se la llevó aquél a París.

El hijo de Primo de Rivera supone que los políticos comprometidos en ella la han hecho desaparecer.

### El Congreso técnico de Correos

Madrid, 23 (1,30 m.).—Hoy ha continuado el Congreso de empleados técnicos de Correos.

Se dió lectura a un documento pidiendo la dimisión del actual subsecretario de Comunicaciones.

### La Comisión de Constitución

Madrid, 23 (1,30 m.).—En el Congreso se reunió la Comisión de Constitución examinándose diversos artículos relacionados con el Estatuto catalán, no recayendo acuerdo.

Emiliano Iglesias dijo que había que hacer una Constitución para toda España y no partidista.

### Los proyectos de Trabajo

Madrid, 23 (1,30 m.).—El ministro del Trabajo hablando de lo tratado en Consejo dijo respecto a la ley de Asociaciones que ésta determina lo que son Asociaciones obreras y patronales, concediéndose derechos a las asociaciones para disfrutar subvenciones del Estado.

Se crean bolsas de trabajo en toda España y las agencias particulares quedarán suprimidas en el término de un año.

Desmintió el señor Largo Caballero que se hubiera tratado de la cuestión religiosa.

## LA MEJOR NOVILLADA DEL AÑO

### Plaza de Toros de Córdoba

El Domingo 27 de Septiembre de 1931

... FERIA EN ESTA CIUDAD ...

Se celebrará una magnífica corrida en la que se lidiarán SEIS novillos de DON FLORENTINO SOTOMAYOR.

ESPADAS.— Los tres ASES de la novillería

**MANOLO AGÜERO**

**Antonio García (MARAVILLA)**

**Victoriano de la Serna**

Estudiante en Medicina.—Revolucionador del toreo

VEA DETALLES EN PROGRAMAS

## El Consejo del Banco de España celebra reunión extraordinaria

Madrid, 23 (1,30 m.).—El gobernador del Banco de España, dijo esta tarde a los periodistas que el Banco se había reunido en Consejo extraordinario, para examinar la situación creada por el desastre financiero inglés, no tomándose acuerdo ninguno.

El señor Carabia cree que Inglaterra podrá resolver pronto el grave problema planteado.

## Se pide la revisión del proceso Ferrer

Madrid, 23 (1,30 m.).—Varios diputados han presentado una proposición pidiendo que se revise el proceso Ferrer, en cuanto se apruebe la Constitución.

## Reunión de la minoría socialista

Madrid, 23 (1,30 m.).—La minoría socialista se reunió en el Parlamento estudiando varias enmiendas.

Se acordó aplazar hasta mañana la designación de la subcomisión parlamentaria que asistirá a la reunión socialista que se celebrará en Bucarest el primero de octubre.

## Lo ocurrido en Corral de Almaguer

Madrid, 23 (1,30 m.).—El señor Galarza ha dicho que los sucesos de Corral de Almaguer, han sido el resultado de la propaganda comunista realizada por un soldado.

Confirmó que en los disturbios habían resultado varios muertos y heridos.

## En la provincia de Toledo siguen los disturbios

Madrid, 23 (3,30 m.).—Esta madrugada el ministro de la Gobernación dijo que en Toledo había todavía nerviosismo y que en algunos pueblos se han registrado algunos alborotos aunque sin víctimas.

Se ha pretendido extender el movimiento revolucionario a Quero, impidiéndolo la benemérita.

Añadió que se han enviado ciento cincuenta guardias civiles y se enviarán más por si hace falta.

## Hallazgo de bombas

Barcelona, 23 (1,30 m.).—En el campo de Sagrada unos mozaibetes encontraron varias bombas de mano.

Se denunció el hecho a la guardia civil y ésta encontró poco más allá dos bombas más.

## Un acuerdo del Gobierno inglés

Londres, 23 (3,30 m.).—Las informaciones tendenciosas publicadas en el extranjero sobre los últimos sucesos ocurridos en Inglaterra han causado gran emoción.

En los círculos oficiales se dice que para evitar tales informaciones el Gobierno facilitará éstas oficialmente.

**COMER BARATO Y BIEN SE RESUELVE** comprando arroz, alubias, lentejas, habas, conservas, patatas blancas y coloradas y demás artículos alimenticios en Colonias por mayor y menor de Viuda de Valentín García.—Avenida Cervantes, núm. 24.—Teléfono 11-16

## DESDE ÉCIJA

# La de Feria en la Ciudad de las Cien Torres

(CRONICA TELEFONICA)

## PALMEÑO, TORERO DE EMOCIÓN

Écija, 22 (8 n.).—En las gradas se ve buen número de siluetas de las que hace mucho tiempo no se mueven de sus casas para ver toros, y muchos rostros brunos que dejaron las faenas del terruño ávidos, a trueque de sacrificios pecuniarios, de ver si era verdad la leyenda de torero de emoción que en tres meses y tras un resurgir de Fénix ha formado el ídolo tauromáquico de Palma del Río.

Yo he visto las dos cosas. Verdad es la una y la otra.

El tauródromo de la sartén de Andalucía, congregó a todos los buenos aficionados de las poblaciones andaluzas, aunque parezca increíble en estos tiempos de crisis económica y de toros.

Palmeño que logró el éxito de Madrid que le abrió las puertas de la popularidad y el oro, cuando ya tenía agotados una y otro, puso de manifiesto que, si quiere puede ser aún figura del toreo, como torero de emoción, que quiere llegar, sin ratimaguerías, con el secreto de su capote de majestad sobria y su corazón ansioso de ganar en el palenque la tierra perdida.

En su primer bicho ya empezó a demostrarlo con cinco verónicas, tres de ellas haciendo un solo grupo torero y toro y dejando que se quedaran algunos pelos del bruto en las lentejuelas del traje, mientras la ovación se oía en su casa.

Obsesionado con el triunfo cuidó de este enemigo como de todo, mostrándose torero en la mayoría de los muletazos.

Corrió la mano con pausa, templando sereno con colorido y detalles, hasta ahora no vistos en él.

Los molinetes mal medidos, desde luego sin llevar al toro toreado, y los de pitón a pitón, no me gustaron, ni aquel alarde novilleril de torear de rodillas a su segundo que no pasaba ni doblaba bien.

Ya vió que se equivocó cuando le metió la cabeza el bruto y lo llevó por delante librándose de una desgracia merced al alfiler izquierdo del pitón, acudiendo al quite su hermano que actuaba de sobresaliente y que en el último toro mostró deseos de agradecer.

Puso Palmeño en estos momentos a toda

la plaza en pie, pero de pie no se pone así. A la gente se le pone toreando como él lo hace en la mayoría de las ocasiones. Se le pone de pie, echándole emoción a la suerte y valor y seguridad en la "espá". ¡Lástima hiriese tendido! Por ello no mató al toro enteramente, teniendo que repetir la suerte, pues así hubiera ampliado la colección de orejas cortadas. Aun así no eran pocos los que aplaudieron y en el cuarto, el único de alguna dificultad, hubo quien se atrevió a pedir la oreja. ¡Emoción! ¡Lo que hace la emoción!

Don Antonio Flores se equivocó, pues en vez de una corrida de toros mala, envió una novillada brava, aunque algo noble, que para mí fué de puro brava, exceptuando el primero y el último sosos y sin estilo apenas, aunque luego acudieran a los caballos a pesar de castigarlos bien José Díaz "Camero", hijo y el menor de los Zuritos.

¡Ah, se me olvidaba! Con Palmeño, mano a mano actuó Rayito. ¡Lo que es pasar desapercibido!

¡Rayito! Nada. Unos lances en su primero. Nada. Y con el alfanje asesinó a sus toros.

¡Qué enfermedad más desdichada debe ser la del miedo!

Rayito torero extranjero en esta República de trabajadores. Torero del antiguo régimen, del régimen del parón ya muerto. Torero que como no sabe hacer otra cosa, ya no tiene nada que hacer.

Nada. Palmeño, no te aconsejo. Sigue la marcha iniciada aquel célebre día en que hicieron contigo en Madrid lo que con nadie, cogerte en brazos como un semidiós. No te echas atrás. Recuerda a la mujer de Lot.

Con tu toreo, un tanto corto y sobrio tienes para hacer lo que te has propuesto: emoción, belleza y colorido. Que son las tres gracias básicas de la fiesta.

Tarik de Imperio

## LOS MEJORES CAFES TOSTADOS SELECTOS Y BARATOS

buscarlos en Colonias por mayor y menor de Viuda de Valentín García.—Avenida Cervantes, núm. 24.

## EN ESTAS CIRCUNSTANCIAS.....

Si quiere llevar una buena administración en su negocio.

Si quiere recibir íntegros los ingresos del mismo.

Si quiere aumentar sus ventas y, por consiguiente, sus utilidades, adquiera A PLAZOS INSENSIBLES, una

## Registradora "NATIONAL" ultramoderna

Las usan tres millones y medio de comerciantes en todo el mundo.

FOLLETOS Y DEMOSTRACIONES GRATIS. — ACCESORIOS.

Agencia para Córdoba, Jaén y Almería: R. SECALL, Gran Capitán, 32. Córdoba  
TENEMOS MAQUINAS DE USO A PRECIOS ESPECIALES

## Informaciones de la noche

### GLOSA DEL DÍA

# CÓRDOBA CELEBRA SUS FIESTAS

La ciudad va a celebrar sus fiestas y feria de Otoño.

En el marco modernísimo de la Córdoba de 1931, revivirán con los esplendores de siempre las más gloriosas tradiciones y el ayer luminoso y lírico, un tanto desvaído, como una vieja estampa.

Pasado, presente y futuro tienen una misma esencia, una misma realidad: el alma vibrante y ardorosa del pueblo elegido, místico y pagano, sensual y casto, jovial y doliente, melancólico y exaltado; impulso y quietud, ritmo suave y acción febril a la par.

Hospitalaria y acogedora. Ella brindará una vez más el inmarcesible tesoro de su gracia y de su hechizo a quienes ansien gozar del espectáculo único de sus sacros desfiles femeninos por el señorial Paseo de la Victoria—orgía de luz y belleza—, del cuadro de sus plasmadas sensaciones cromáticas y líricas de su feria, la ciudad improvisada de blancas lonas que acampa en los grandes predios, que la circundan porque la alegría huye de la urbe, no queriendo ser aprisionada entre paredes; de su ambiente, de su espíritu, de su belleza legendaria, del encanto de sus poemas y de sus barrios arcáicos, donde la vida de los pretéritos siglos se inmovilizó y el presente resbala por ellos sin dejar huellas...

¿Quién será el verdadero cantor de éstas, inéditas aún en su esencia y espíritu? ¿Qué pluma nos dirá su emoción auténtica, sin disfraces ni literatura, emoción que entra por los ojos, aprisiona las almas y se adueña de los corazones?

Así como hay libros inmortales que quisiéramos gozar siempre, también y por vez primera, la visión plena, emotiva y sugerente de estos intraducibles momentos cordobeses, vírgenes nuestras retinas y nuestra memoria de todo recuerdo y añoranza como la de un alma recién nacida, plasmando ansiosamente en los ojos y grabando indeleblemente en nuestras celullillas cerebrales, el instante de enfrentarnos ante el milagro de ensueño de la aparición de una imagen que surge sobre la estrechez en una vieja calleja, refulgente, florida y enojada, entre místicas y arrobadoras nubes de incienso y el grave salmodiar del canto litúrgico.

¡Córdoba en fiestas! En sus fiestas y feria de Otoño. Pobres y reducidas son las de este año, dados los limitados recursos con que cuenta el Ayuntamiento. El programa, hemos de confesarlo, no es digno de nuestra ciudad. Tampoco sería justo que mientras muchos obreros pasan hambre y necesidad, se hiciese dilapidación en unas fiestas, cuyos resultados no habían de ser en beneficio de esa clase necesitada. Deseemos y esperemos todos que en las próximas, puedan ofrecerse unos programas apropiados a Córdoba y que si algún obstáculo existiera que no sea el de la miseria.

Y que estas ferias y fiestas sean un paréntesis abierto en nuestras inquietudes y en nuestros pesares. Un descanso para el espíritu atosigado y rendido, y un leve ensueño para el alma lacerada y dolorida. Un alivio para el Corazón. El grito imperioso de nuestras vidas trabajadoras continuas y laborantes sin descanso, que reclaman un derecho a tener un día de la Vida alegre y fácil.

Que sea feria en las almas, en los espíritus y en los corazones que nos permita vivir unos instantes entre el estruendo de una loca y divina alegría, que aleja de nosotros al hombre de ayer, humano en sus egoísmos, luchador por necesidad, cruel por imposición del destino.

× ×

La ciudad va a celebrar sus fiestas y feria de Otoño.

¡Venid a gozar de ella, en su místico y pagano embrujo! Córdoba ofrece al espíritu inquieto, al enamorado y al artista, las múltiples facetas de su muy alta espiritualidad, de su belleza sin par, de su embrujo y de su hechizo.

Ciudad de leyenda, de tradiciones, tiene al mismo tiempo un presente esplendoroso y magnífico.

La ciudad va a celebrar sus fiestas.

¡Venid a gozarla en su místico y pagano embrujo y a rendir pleitesía a la hermosura trigueña sin par de sus mujeres, que el genial Romero de Torres supo aprisionar en sus lienzos inmortales!

DAVID DIAZ

## Gobierno civil

Una nota del Gobernador

El Gobernador civil ha facilitado la siguiente nota:

“Por la prensa de ésta conozco el acuerdo de la Asamblea de la U. G. T. de la provincia pidiendo la destitución del delegado gubernativo don Gabriel Delgado Gallego, y ante ello he de hacer constar que el señor Delgado pertenece a mi secretaría particular y en ella está encargado de la parte política.

Dicho señor ha intervenido en varios conflictos y expedientes como delegado mío y cumpliendo a satisfacción cuantas misiones le he encomendado, desarrollando una labor admirable en mi secretaría, con una actividad, un entusiasmo y una lealtad a mi persona, que todo el mundo debe reconocer y yo en conciencia debo hacer constar.”

Traslado de un preso

Por la Dirección General de Prisiones se ha ordenado el traslado desde la cárcel de La Rambla a la de Córdoba, del preso Teodoro García Artero.

Los conflictos sociales

Manifestó el Gobernador civil a los informadores que en Bujalance continúa la huelga en estado estacionario.

En cambio, la de Pedro Abad ha sido aplazada por cuarenta y ocho horas y se cree que será solucionada antes de que el conflicto llegue a provocarse, pues la actitud de los obreros es muy discreta.

El ministro ya ha aplazado su viaje

Manifestó el Gobernador a los periodistas que ayer estuvo conferenciando con el ministro de la Gobernación, que le manifestó que había aplazado su viaje por tiempo indefinido.

El Director general de Obras Públicas

Se espera la visita del Director general de Obras Públicas, señor Salmerón, que vendrá a Córdoba para estudiar algunos asuntos relacionados con su departamento.

Visitas

Han visitado esta mañana al Gobernador civil de la provincia señor Valera Valverde, en su despacho oficial:

Una comisión de herradores, don Enrique Garat con una comisión de Puente Genil, el Alcalde de Pedro Abad y una comisión, una comisión de albañiles, el Alcalde de Priego, los de Villaviciosa, El Viso y La Victoria, el delegado del Trabajo de Puente Genil y don Servando Palomo.

### Turbinas de Gran Rendimiento MOLINERÍA

Lo más moderno y perfecto que se conoce hasta el día.

CONSTRUCTORES:  
JOSE PANE S. C.  
Almogávars, 181 al 189  
BARCELONA



# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## A primeros de Octubre se celebrará la Conferencia Económica Nacional convocada por el Gobierno

### Autorización de una rifa

Madrid, 23 (3,15 t.).—La "Gaceta" publica una disposición autorizando a don Fernando Pérez y don Rafael Sánchez, presidente y secretario de la Sociedad obrera de oficiales embartadores para rifar en combinación con la Lotería Nacional de Diciembre, un cuadro al óleo representativo de la República.

### El ministro de la Gobernación anuncia que el domingo irá a Zaragoza

Madrid, 23 (3,30 t.).—Como todos los días el ministro de la Gobernación conversó con los periodistas.

Les dijo que según los informes recibidos en la provincia de Toledo hay tranquilidad.

La efervescencia que se advertía en Corral de Almaguer ha cesado, a la sola presencia de fuerzas de la guardia civil.

Creo—añadió—que dentro de unos días la normalidad estará restablecida en toda la provincia.

—¿Cuándo emprenderá su viaje a Sevilla? —se le preguntó.

—Anoche traté de eso con el ministro de Economía. El señor Nicolau no puede ausentarse de Madrid, hasta que ultime el plan de política económica fijado en el Consejo de ayer, y derivado de la crisis de la libra esterlina. Yo calculo que podremos desplazarnos a Andalucía a final de esta semana o en los primeros días de la próxima.

Después el señor Maura comunicó que el domingo que viene asistirá en Zamora a la entrega de la bandera a las fuerzas de aquella guarnición.

A este acto concurrirán todos los diputados por aquella comarca, incluso el doctor Marañón.

Se le interrogó después acerca de las repercusiones de la quiebra de la libra y respondió que desde luego se reflejará en nuestra economía.

La baja de la divisa inglesa causa perjuicios en las regiones exportadoras, sobre todo en las fruterías, pues es natural que al abaratare los productos ingleses, éstos, invadirán los mercados extranjeros.

Uno de los informadores inquirió noticias sobre la agitación que se siente en la comarca de Jaén.

El ministro manifestó que según los telegramas recibidos, no se ha alterado el orden.

**PARA ELABORAR BUENOS EMBUTIDOS**  
Comprad las especias puras garantizadas en Coloniales por mayor y menor de Vinda de Valentín García.—Avenida Cervantes, núm. 24.

### Manifestaciones del ministro de la Guerra

Madrid, 23 (3,30 t.).—El ministro de la Guerra comunicó que no eran ciertos los rumores circulados acerca de los ascensos en el ejército.

Añadió el señor Azaña que ya se irán cubriendo de que las vacantes se irán cubriendo por las bajas que se produzcan normalmente.

Después dijo que había recibido al general Barreiro y otros muchos jefes y oficiales.

### Mañana jueves

publicaremos otro número extraordinario de 24 páginas. De esta forma, correspondemos al favor de nuestros anunciantes, suscriptores y público, que han hecho de LA VOZ, Diario Republicano, uno de los más interesantes de Andalucía.

### Los jurados comarcales de Córdoba

Madrid, 23 (4,15 t.).—En la "Gaceta" aparecen hoy la constitución de los jurados mixtos comarcales de la propiedad rústica en la provincia de Córdoba.

Los jurados comarcales son trece para los siguientes partidos: Aguilar de la Frontera, Baena, Bujalance, Cabra, Córdoba, Hinojosa, Lucena, Montilla, Montoro, Posadas, Pozoblanco, Priego y La Rambla.

### Se pide la constitución de un comité paritario

Madrid, 23 (4,30 t.).—Una comisión de obreros de restaurantes estuvo esta mañana en el ministerio del Trabajo.

Los comisionados solicitaron que como no tienen representantes en el Comité paritario de Hoteleros, se constituya un Comité para los que trabajan en los restaurantes a fin de que sus intereses no queden desamparados.

El señor Largo Caballero les manifestó que ya no se podía hacer nueva elección en el Comité paritario Hotelero, por lo que se accedería a la petición que le formulaban para formar un Comité paritario, pues conoce las diferencias existentes entre las industrias hoteleras y de restaurantes.

### No se facilita trabajo a los de la Confederación

Madrid, 23 (4,30 t.).—También acudió hoy al ministerio de Trabajo una comisión de Cobarruvias del Monte para poner en conocimiento del señor Largo Caballero que en dicho pueblo no se facilita trabajo a los afiliados a la Confederación Nacional.

El ministro prometió intervenir dando órdenes para que se respete la libertad de trabajo.

### El comunista Bullejos visita al Jefe del Gobierno

Madrid, 23 (4,15 t.).—Esta mañana estuvo el comunista Bullejos en la Presidencia celebrando una entrevista con el señor Alcalá Zamora.

### Alcalá Zamora y Nicolau hablan de las negociaciones comerciales

Madrid, 23 (5,15 t.).—Al abandonar su despacho oficial el jefe del Gobierno se detuvo unos momentos con los periodistas a los que hizo algunas interesantes manifestaciones.

La nota más interesante del día—dijo don Niceto—ha sido la visita del ministro de Economía para ultimar la convocatoria de la Conferencia Económica Nacional que se celebrará probablemente en los primeros días de octubre.

De esta forma se dará tiempo para que Canarias nombre sus representantes, así como a la designación de las representaciones obreras de varias tendencias.

También hemos hablado de la marcha de las negociaciones comerciales, pero sin hacer la menor referencia al tratado comercial con Francia.

Después manifestó el presidente que no cree que en la sesión de esta tarde en el Parlamento se discuta su enmienda, aunque si es posible se pida que los alcaldes sean elegidos por los municipios en los pueblos.

Como noticia curiosa les diré—agregó—que me ha visitado el comunista Bullejos que se ha interesado por cuestiones de prensa y otros asuntos.

A pesar de la distancia que nos separa ideológicamente, la entrevista se ha desarrollado en términos muy cordiales. No puedo olvidar que nos conocimos en la cárcel.

Ya saben ustedes—prosiguió—que se va a constituir una Comisión asesora relacionada con las posibles repercusiones en la economía nacional de la crisis de la libra esterlina.

La forman representaciones de las Cámaras Industrial y de Comercio, navieros y otros elementos directamente afectados por la bancarrota inglesa.

# Las Cortes Constituyentes

Madrid, 23 (6,30 t.).—La sesión del Congreso quedó abierta a las cuatro y media de la tarde bajo la presidencia del señor Besteiro.

En los escaños hay regular concurrencia. Las tribunas llenas. En el banco azul se encuentra el jefe del Gobierno.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se pasa a dar cuenta del despacho ordinario.

Se entra en el orden del día.

Se aprueba definitivamente un proyecto de ley.

El presidente de la CAMARA advierte a los diputados que deben ser breves en sus intervenciones en el proyecto de Constitución, para cumplir el acuerdo de los plazos fijados para aprobar los capítulos.

Anuncia que el miércoles se discutirá en sesión permanente el articulado del capítulo primero.

Buena a los jefes de minorías que éstas procuren estudiar las enmiendas antes de presentarlas para evitar que unas sean repetidas de las otras.

Se acordó que el tiempo máximo para las intervenciones sea de 20 minutos.

Se pasa a discutir el artículo octavo.

SANCHEZ ALBORNOZ propone la supresión de las palabras "directamente vinculadas al Poder central".

La Comisión acepta la modificación y queda aprobado el artículo.

Se pone a discusión el artículo noveno.

Los señores Leizaola y Castrillo dan cuenta de varias enmiendas.

JAEN MORENTE retira otro voto particular.

PEREZ DIAZ habla del desenvolvimiento de los Cabildos insulares que les impide equipararse a las Corporaciones provinciales.

Pide que se incluya en el artículo noveno para lo que se refiere a la elección por sufragio directo.

LEIZAOLA en nombre de la Comisión, cree no debe admitirse la enmienda que sería tanto como prejuzgar la preexistencia de las Corporaciones provinciales, cuando se ignora la suerte que correrán.

PEREZ DIAZ rectifica. Dice que la Constitución del 76 estableció las Corporaciones provinciales y que la ley de 1912 restableció los Cabildos insulares, por lo que entiende no se acató la Constitución.

Agrega que se trata de una enmienda para legalizar esa situación.

De todas maneras desea que se mantenga la enmienda en lo relativo a la elección de los Cabildos insulares para que se hagan por sufragio directo.

LEIZAOLA rectifica. Advierte que la enmienda del señor Pérez Díaz tendrá cabida más adecuada en el artículo décimo.

Continúa la sesión.

## Todos los días se reunirá el pleno de la comisión de responsabilidades

Madrid, 23 (6,15 t.).—En los pasillos del Congreso el señor Cordero manifestó que a las tres de la tarde se reunió la Comisión de Responsabilidades.

La reunión duró más de dos horas, tratándose de las gestiones realizadas por algunos miembros y sobre los cuales se mostró muy reservado.

Parece que se trató de asuntos de escasa importancia para la obra de conjunto sobre responsabilidades, pero dignas de tener en cuenta.

Manifestó también que la Comisión había acordado reunirse todos los días en sesión plenaria.

La Subcomisión del Golpe de Estado tiene muy adelantados sus trabajos, esperando que haya dictamen para final de la semana que viene.

## El Hoyo

Del conflicto obrero

Hace días recibió el Alcalde pedáneo de esta aldea, don José Merino, la orden de alojamiento de los obreros aquí parados, con arreglo—dice—a lo ordenado por el señor Gobernador.

Ultimamente, como delegado de los propietarios, ha traído de Belmez don Enrique Muñoz otra orden de alojamiento en la cual vienen incluidos solamente trece obreros.

Según hemos averiguado, reunidos los patronos con la comisión de policía rural, acordaron eliminar del censo obrero agrícola a todos aquellos que hubieran pertenecido a la Compañía de Peñarroya.

Esta determinación, un tanto informal, ha creado aquí un serio conflicto por cuanto faltará el indispensable jornal en muchos hogares. Casi todos los obreros eliminados llevan ya dos y tres años fuera de la Compañía y trabajando en el campo. ¿Es que no tienen derecho a la vida?

Debido a esto, hoy están declarados todos los obreros agrícolas en huelga.

Ponemos en manos del señor Gobernador el asunto para que obre en consecuencia.

Corresponsal

## Solución de varias huelgas

Madrid, 23 (4,30 t.).—Los periodistas visitaron al ministro del Trabajo a la hora acostumbrada.

El señor Largo Caballero les dió cuenta de las visitas que había recibido y les informó de las huelgas de provincias que han quedado solucionadas.

## Manifestaciones del ministro de Economía

Madrid, 23 (6,15 t.).—El ministro de Economía habló hoy con los periodistas de la Comisión asesora que se constituirá para hacer frente a la situación creada por la baja de la libra esterlina.

Dice que la Comisión no será numerosa para evitar que se convierta en Parlamento o en asamblea.

Se llamará a todos los interesados y se requerirá a los técnicos especializados.

Lo que hay que evitar es que ahora se introduzcan en España los productos ingleses a bajo precio con perjuicio de las industrias nacionales.

Desde luego es difícil evitar la pérdida del mercado inglés, porque se establecerán tasas al lujo y derechos prohibitivos.

En el primer momento se creyó que la crisis de la libra favorecería a nuestros negocios, pero se han equivocado.

Terminó diciendo el señor Nicolau que ha aplazado el viaje a Andalucía hasta la semana próxima.

## Velada de Boxeo

Nueva York, 23 (6,30 t.).—En la velada de boxeo celebrada en esta capital Juanito Olivide venció a Hadi Lipschiz.

## Los cambios

Francos, 43,50.

Libras, 45,75.

Dólares, 11,06.

Francos suizos, 215,05.

Marcos, 2,57.

Liras, 55,35.

## Las derivaciones de la bancarrota de Inglaterra

Washington, 23 (6,15 t.).—En lo que se refiere a los Estados Unidos se espera que la suspensión del patrón oro de Inglaterra provocará una competencia más dura entre Norteamérica y la Gran Bretaña.

X

Basilea, 23 (6,15 t.).—A causa de la difícil situación creada por la baja de la libra esterlina, se preve una reunión extraordinaria del Banco Internacional de Pagos para concertar una acción de conjunto para sostener la libra esterlina.

X

Berlín, 23 (6,30 t.).—Se desmiente el rumor cíclico en Ginebra de que se haya sus-

pendido el patrón oro por el Banco de Suecia.

+

Roma, 23 (6,30 t.).—Por la mañana se notó en la Bolsa cierta indecisión, mostrándose contraria a la reapertura.

Luego reaccionó, celebrándose las operaciones con animación.

+

Praga, 23 (6,30 t.).—El Banco Nacional de Checoslovaquia ha anunciado que a partir de hoy su tipo de descuento será del 5 al 6 por 100.

+

Bucarest, 23 (6,30 t.).—En esta Bolsa se cotizan las libras esterlinas.

## DIPUTACIÓN

## Manifestaciones del señor Guerra Lozano

El presidente de la Comisión gestora de la Excm. Diputación provincial, nos manifestó en la mañana de hoy que había visitado en unión del diputado señor López Luque al Gobernador civil para hablarle de la próxima visita de los señores ministros de la Gobernación y de Economía y con el fin de ofrecerle la cooperación más decidida de la Diputación para todos cuantos actos se organicen, así como los datos más completos para el más fácil desarrollo de la gestión que trae a Andalucía a los dignos representantes del Gobierno de la República.

En la reunión se acordó que el señor Guerra Lozano, por cuenta propia, tuviera preparada una relación de datos tan compleja como los señores Maura y Nicolau pudieran necesitar durante su estancia en Córdoba.

En su virtud, el señor Guerra Lozano, ha ordenado al ingeniero jefe de Vías y Obras, que tenga preparado un estado con todo detalle, del número de caminos vecinales aprobados, de los en ejecución y de aquellos que están en paro obligado por falta de recursos de los respectivos municipios.

Además, desea el presidente saber el número de kilómetros de caminos vecinales que hay hechos en la actualidad y cuantos quedan por hacer, el costo de las obras realizadas y por realizar y el número de obreros invertidos en ellas.

Para un cambio de impresiones y con el citado objeto, el presidente de la Comisión gestora de la Diputación, citó a su despacho a los señores Guerra Moreno y Trigueros Soldevilla, directores administrativos, respectivamente, de la Casa de Socorro Hospicio y Manicomio y de los Hospitales de Agudos y Crónicos y Casa Inclusa, para que dichos señores tengan dispuestos cuantos datos puedan interesar respecto al número de acogidos en sus respectivos departamentos y los que había en 2 de mayo, cuando se posesionó del cargo el señor Guerra Lozano, con el fin de que se pueda apreciar perfectamente el crecido número de hospitalizados que existen en la actualidad, el importe de estancias y raciones, etc., con relación a épocas anteriores al régimen actual. Así se podrá ver de manera que no habrá lugar a dudas la benéfica labor que la Excm. Diputación realiza de manera harto elocuente, pero callada, en favor de las clases desvalidas.

También nos dijo el señor Guerra Lozano que había pedido al interventor de fondos señor Gómez Dueñas un detalle de cuanto se había cobrado por la Diputación y lo que había pendiente de pago, para que los ministros de Economía y Gobernación conozcan al detalle la situación económica de la Diputación y su marcha administrativa.

## Una visita al Hospital

El señor Guerra Lozano nos dijo que había girado una visita al Hospital del Cardenal Salazar, para informarse de una avería ocurrida en el motor que sirve para elevar el agua precisa en los distintos menesteres de la casa.

De momento se adoptaron resoluciones precisas para que el indispensable líquido

no faltara en las necesidades ineludibles y en previsión de otras cosas que pudieran surgir, el presidente señor Guerra Lozano llamó a los señores ingeniero municipal y arquitecto para que ambos hagan un estudio técnico del abastecimiento de aguas, con el fin de regularizar para siempre tan importante servicio.

## El camino vecinal de Obejo

Una comisión de vecinos de Obejo, acompañada del contratista de las obras del camino vecinal que conduce a dicha villa, visitó esta mañana al señor Guerra Lozano para darle cuenta de las dificultades surgidas entre algunos de los obreros que tienen ocupación en las obras del mencionado camino vecinal.

## Expulsión de un acogido

El señor Guerra Lozano nos dijo también que había recibido el parte del director del Hospicio dándole cuenta de la actitud insolente e irrespetuosa de un acogido contra las Hermanas de la Caridad y el inspector de servicio en los comedores, ejemplo de irrespetuosidad e indisciplina de todo punto intolerable.

El señor Guerra Lozano, como sanción de ejemplaridad, dispuso la inmediata expulsión del acogido, una vez comprobada plenamente su falta.

## Notas deportivas

## Felicitación

La directiva del Racing acordó felicitar al periódico LA VOZ, de Córdoba, por la serenidad de juicio, imparcialidad y precisión que preside en sus crónicas sobre los encuentros celebrados en esta capital.

Le agradecemos a dicha directiva sus frases alentadoras y procuraremos siempre seguir en el aspecto deportivo, como en todos los demás lo hacemos, una conducta rectilínea, tanto en la crítica de los defectos como en la defensa de los intereses deportivos de nuestra ciudad.

## La interviu con Monje

En nuestro extraordinario de mañana jueves, publicaremos una interesante charla con el excelente defensa del Racing, Monje.

El famoso jugador hace interesantes declaraciones, que serán recogidas por el elemento deportivo de nuestra ciudad con gran agrado.

## Una amnistía para admisión de socios

En la última reunión celebrada por la directiva del Córdoba Racing Club acordóse, vistas las numerosas instancias que había para solicitar el ingreso como socios en la entidad, abrir un período, hasta fin de mes, para admitir, sin cuota de entrada a cuantos quieran pertenecer a la sociedad.

R. I. P. A.



Rogad a Dios en caridad por el alma de la Señora

Doña Francisca Fernández Navarro

Que ha fallecido a los 33 años de edad hoy 23 a las dos y media de la tarde, después de recibir los santos auxilios

Su director espiritual; su esposo, don Miguel Sánchez Castro; su hijo, don Miguel; su madre, doña Mercedes Navarro Delgado; padres políticos, don Miguel y doña Catalina; hermanos, don Rafael y don José, agente comercial; hermanos políticos, doña Catalina, doña Juana (ausente), doña Micaela y don Valeriano Sánchez, don Angel Moreno; tíos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les

RUEGAN asistan a la conducción del cadáver que será hoy a las diez y media de la noche y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana a las cinco de la tarde en la Parroquia de la Trinidad (San Juan), por cuyo favor quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y se despide en la iglesia

No se reparten esquelas.

En el Centro Republicano de Puente Genil

Interesante conferencia de David Díaz

Como en los momentos de gran interés político, en que todos acudimos presurosos al Centro Republicano, invadiendo todas sus dependencias, hasta no haber un alma en pie, así atrajo el cultísimo periodista, redactor político de LA VOZ, a todos nosotros el domingo último.

Nunca hemos visto algo parecido en Puente Genil y puede enorgullecerse el señor Díaz de su éxito, puesto que no es fácil conseguir tener al auditorio hora y media de pie en su mayoría totalmente, pendiente de su diáfana palabra y luminosa inteligencia. Claro es que para muchos de nosotros no es el conferenciante un desconocido, pues sabemos de su temperamento luchador, de su actuación radicalmente transformadora de entelequias y carroñas, así como de educador de multitudes.

En este aspecto tan interesantísimo lució el domingo las admirables galas de su ingenio dominando con tal atención a sus oyentes que parecían hipnotizados.

“Por qué y cómo advino la República”, fué el tema desarrollado, en que partiendo de la regencia de Doña María Cristina y a grandes pinceladas nos lleva en visión dolorosa por el calvario de desaciertos y catástrofes patrias hasta llegar al momento de la proclamación de la República.

Desde este momento desarrolla una labor feliz de educación republicana para venir en conclusión de que no basta tener la República sino que es necesario vivirla y merecerla, tratando de manera maestra los medios por los que ha de conseguirse.

Desarrolla, después dentro del campo de la filosofía su disertación final en que propugna por el respeto a todas las creencias y desarrollan en períodos sublimes sus últimas palabras elevando el amor a la altura de la verdadera religión para mejor comprendernos en nuestras luchas.

Queremos ofrecer a nuestros lectores algunos párrafos de esta parte última de su conferencia.

Idealidad y Tolerancia

Las ideas por avanzadas que sean o excelsas que parezcan—dice—, no tienen realidad social mientras no se reflejan en la conciencia de cada hombre. Es decir, que una idea pura es también pura abstracción, buena para constituir la preocupación del filósofo, pero inservible para el político que opera sobre las costumbres. Los ideales viven en las almas de los hombres y, al penetrar en ellas, se iluminan o entenebrecen, según la luz o la sombra espiritual del ánfora que los recibe y alberga. Los ideales políticos no pueden sustraerse a esta ley de la naturaleza humana. Lo importante, por lo tanto no es que un pueblo piense en republicano, sino que adquiere cierta naturaleza habitual, cierta liberalidad y tolerancia ante las ideas contrarias, cierta dulzura y delicadeza para con sus semejantes, cierta bondad espontánea e instintiva que revelan un temperamento civilizado, exquisito, culto. En una palabra: lo importante no es creerse o llamarse republicano, sino serlo. Y lo mismo

digo para todos los demás ideales de democracia y libertad.

La República representa en la evolución de las formas políticas la plenitud de la conciencia civil, coetánea con la mayoría de edad de los pueblos. Es la forma que adopta la perfección del espíritu social al cristalizar en el mundo de los hechos. Con hombres rudos, bastos, incultos, intransigentes, violentos u holgazanes, es decir, con déspotas, la República no sería nunca una forma, una realidad, sino un fantasma, una apariencia, un hueco lleno de vacío, como sucede en ciertas Repúblicas Americanas, que no son tales repúblicas, sino groseras oligarquías disfrazadas con ropajes que no les corresponden. No puede haber forma republicana cuando no existe esencia, contenido, ideal, sentimiento republicano.

Por eso nada hay tan revolucionario como el amor, porque la capacidad de amar mide el verdadero grado de perfección social de los hombres, y los que les enseñan a amar más de lo que se ama, les capacitan también para establecer un tipo de organización social superior al tipo conservador y estacionario de la civilización actual, adecuado al grado de nuestro amor. Las nuevas formas políticas presuponen una conciencia nueva, de suerte que cuando revolcamos nuestro espíritu en la cienaga de las viejas formas, las infiltramos nueva vida, remozamos la grosería social que las sustenta y perpetuamos en fin la misma tradición que quisiéramos derrocar. La sombra no se apaga con la sombra, sino con la luz; el error no se desvanece con el error, sino con la verdad; el odio no se acaba con el odio, sino con el amor; el salvajismo del pasado no se agotará sino con delicadezas y ternuras que vayan poco a poco engendrando la libre fraternidad del porvenir.

Y cuando la historia se precipite con bramidos de torrente despeñado, refugiémonos de vez en cuando en el lugar sereno de la filosofía. En tiempos de sorda agitación ciudadana, conviene elevarse a los eternos principios de la razón y de la justicia, para que no suceda que cegados o envilecidos un día por el tumulto de la lucha, entenebrezcamos la luz clara del entendimiento, cocee-

A los olivareros que tengan aceituna de verde

La Asociación de Agricultores Arrendatarios de Córdoba, convocan a una reunión en su domicilio social, Concepción, 16, para el día 25 del actual y hora de las seis de la tarde, para tratar de asuntos de interés.

El Presidente, Modesto García.

Arrendamiento

se hace por junto o por separado desde el día para entregar en el próximo San Miguel, de dos parcelas en el Cortijo de Amargacena. Para tratar precio y condiciones, Pedro López, 13, de 10 a 12.

mos con garras de lobo la nieve blanca de las cimas o arrastremos por el polvo y el barro el immaculado manto de armiño de la libertad.”

El párrafo final es un canto a las ideas avanzadas que termina así:

“Se entiende por ideas más avanzadas, queridos amigos de Puente Genil, las que más lejos penetran en el porvenir del mundo, las que mejor interpretan el progreso ultrerrimo de la humanidad; pero el porvenir es una sombra que sólo los profetas y videntes creen penetrar con el rayo incierto de la inspiración, más no con la antorcha perenne de la ciencia. Nadie conoce el porvenir. Únicamente el sentido profético y mesiánico que se nos viene de la influencia judía, ha podido engendrar en las multitudes esa predilección para con toda utopía que pretenda esclarecer los oscuros arcanos del futuro. Pero la profecía, que podrá ser fé, no es ciencia.

El ideal más avanzado, es la mayor perfección que podemos crear, transformando las realidades del momento, cuando éstas hayan cumplido su misión histórica y estorben más que ayuden al bienestar común.

Verdad es que el impulso vital y creador de la vida nos empuja a cada cual, con arreglo a su temperamento, hacia determinadas orientaciones de progreso que, por los elementos de juicio de que disponemos, se nos antojan ser los heraldos del porvenir. Bueno es que el hombre sueñe, y no seré yo quien ponga frenos al vuelo de la imaginación creadora. Lo único que quisiera es sobreponer la verdad a los sueños. Las utopías que nos forjamos para el porvenir, son como tanteos en la sombra, palpamientos que hacemos tratando de indagar la ruta del progreso: republicanismismo, socialismo, comunismo, sindicalismo, anarquismo... ¿Cuál de estos ensueños será la verdad del porvenir? Nadie lo sabe. Acaso todos. Quizás ninguno. Porque otro ensueño, aún no sospechado, está germinando en la conciencia humana para florecer un día lejano... ¿Quién sabe! Lo que sí se sabe, correccionarios, es que venimos del odio, de la guerra, de la brutalidad, y que vamos hacia el amor, hacia la paz, hacia la dulzura. Lo que sí se sabe es que en la sombra de nuestra conciencia nos acompaña el monstruo primieval de los pantanos y selvas vírgenes, la bestia salvaje de la animalidad que asoma de vez en cuando sus colmillos y afila sus garras. Lo que sí se sabe es que en nosotros alborea el hombre social, bueno y compasivo. Lo que sí se sabe, en fin, es que progresar equivale a destruir la bestia, que es lucha, odio y egoísmo, para cultivar el hombre, que es paz, amor, justicia y libertad.”

+

Damos la más entusiasta enhorabuena a nuestro amigo señor Díaz por su notable disertación, que constituye un legítimo éxito que el público premió con una clamorosa ovación, y en que con ruegos cariñosos le pedían volviese a repetir su actuación en ésta, prometiendo hacerlo en fecha próxima.

El culto médico de la localidad y consecuente republicano, don Modesto Delgado, que había hecho la presentación del orador, hizo un breve y vibrante resumen del acto.

Corresponsal.

# PÁGINA PROVINCIAL

## El Carpio

### La feria

Durante los días 18, 19, 20 y casi el 21 se ha celebrado la feria de ganados.

Ha habido inusitada animación y se han registrado importantes y frecuentes transacciones. Pero como este asunto del negocio pertenece a la esfera económica, vamos a dejarlo que lo comenten los especialistas técnicos.

Nosotros lo haremos sólo de los espectáculos y atracciones que nos han servido durante estos días.

Como han sido tantos, los dividiremos en grupos así:

### Teatros

Ha actuado la Compañía Enguidanos, con éxito insuperable, demostrando que es una agrupación completa en todos los sentidos, contando con elementos de valía entre ellos y ellas.

En el programa han puesto obras cuya interpretación ha sido sencillamente admirable. Para hoy se anuncia la representación de "Vidas rectas", del ministro de Instrucción Pública y confiamos que, como los días anteriores, el local se verá concurridísimo.

También ha actuado el Circo Ferroni, con buena fortuna y sus secciones han agradado mucho al público.

### Bailes

Tanto los celebrados en el Club Deportivo como los de las demás sociedades, han estado animadísimo hasta las altas horas de la noche y felicitamos efusivamente a los organizadores que han sabido imprimir con esto a los festejos el humor y el optimismo indispensables.

### Fútbol

Y vamos con el plato fuerte. Tres días de feria y cuatro partidos. ¿Puede pedirse más? Claro es que hay dos agrupaciones: Club Deportivo y Athletic Club, cuyos directivos han rivalizado en presentar a la afición encuentros dignos de presenciarse.

El primer día, el Athletic, contendió con el Betis F. C., de Córdoba, que empataron a tres. El segundo día, el Club Deportivo presentó ante el Sporting estudiantil, y como venían dispuestos a perder lo hicieron por tres a cero, no consiguiendo probarlos. El último día, los dos equipos locales presentaron el Deportivo al Córdoba F. C. y el Athletic al Taurino. Fue este un día aciago para los locales, perdieron todos. El Deportivo por 3 a 0 y el Athletic por 3 a 2.

Desde luego, el mejor partido que se vio fue el del primero y el Córdoba F. C. Los nuestros, que el día anterior habían logrado una victoria tan rotunda hubieron de conformarse a perder por esa diferencia, que pudo ser bastante abrumadora ante la precisión matemática de los cordobeses.

El héroe de las jornadas ha sido Gil, el portero, no hay que decir de qué equipo, cuya forma de actuar habrá admirado, de seguro, incluso a los profanos en la materia.

Como quiera que la competencia continúa entre los dos equipos locales, juzgo que sería de acierto indiscutible un encuentro entre los dos y que así se dilucidarían en el terreno las diferencias que fuera de él les separan. En la feria, el que ha dado más rendimiento ha sido el Deportivo, ello es indudable, pero a pesar de esto, sigo creyendo que sin ese encuentro que es ya imprescindible y necesario seguiremos sin saber quien hace más. Las directivas tienen la palabra.

Corresponsal

## Las Lagunillas

### Nuevos desposados

Obedeciendo a la invitación del simpático industrial de esta aldea don Manuel Sánchez Moscoso, vecino de Rute, hasta anoche que contrajo matrimonio con la bellísima señorita María de San Pedro Puerto Cobo, nos trasladamos a este anejo de Priego, a presenciar el indisoluble lazo de estos dos seres que unen sus destinos a una eterna felicidad. Bendijo a la feliz pareja, en la artística capilla de Las Lagunillas, el venerable señor cura de ésta don Tomás Ortiz Ruiz. Actuaron de padrinos don José Palomero Rodríguez, industrial de Rute y su distinguida esposa doña Joaquina Sánchez Moscoso, hermanos del novio.

Realizada la sagrada ceremonia, todos nos trasladamos al nuevo nido de amor de la feliz pareja, donde por los padrinos fuimos espléndidamente invitados. Las bodas de Camacho, que nos reseña Cervantes semejaba este desposorio.

Un verdadero derroche de todo lo bueno, demostró como saben estos señores de Rute dar grandiosidad a estos actos.

Después del lunch, que como digo fué espléndido, el elemento joven se dedicó al baile, que entrada la madrugada continuaba. Allí estaban, ostentando su belleza arrebatadora las monísimas nenas Dolores Sánchez Moscoso, María de los Remedios García Ortiz, María de la Aurora Ortiz Lort, Anita Ruiz, Lolita Caballero, Araceli Fernández, Clotilde Ruiz, María Ruiz Cordón, Magda García, Antoñita y Lolita Herrero, Carmencita Arévalo, Araceli e Isabel Puerto y otra infinidad de deidades.

Vimos a las respetables señoras doña Rosa, Antonia, Justa, Julia Sánchez Moscoso, hermanos del simpático contrayente; a los doctores en Medicina don Laudelino Cuenca Heros y don Isidoro Roldán Ramírez, al culto abogado don José María Roldán y Roldán y a los jóvenes Manolo Ruiz, Gregorio Sánchez, Francisco Caballero, Antonio Díaz, Raimundo, Rodolfo Moreno, Antonio Fernández, el administrador de "La Electra de Priego" don José Quintana, al técnico de la misma señor Cabrera y muchos otros que no recordamos y lamentamos.

Deseamos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

Corresponsal de Priego

Lagunillas, 20, 9, 931.

## Almedinilla

Ayer terminó la feria que se celebra anualmente en esta villa. La aguda crisis de trabajo que alcanza en mayor proporción a esta localidad por consecuencia de la pérdida total de la cosecha de aceituna en el año anterior, dada su escasa importancia en la producción cerealista, ha sido causa que la animación no alcance el desbordamiento de otros años, pero sin embargo han discurrido las fiestas con tranquilidad y han sido amenizadas por la banda de música de Alcalá la Real, que ha despertado en estas gentes modestas, siempre apegadas al agro, la emoción y júbilo consiguientes. Estos músicos, en su mayoría jóvenes tocan con gusto y son dirigidos con acierto artístico, aunque son dados a una excesiva parquedad que ha sido matizada por el público con ostensibles muestras de disgusto, por haber sabido a poco sus interpretaciones. Si hubieran tocado algo más se hubieran hecho acreedores seguramente a una preferencia de contrata en años venideros.

Los números de los festejos, como siempre; los programas se suceden anualmente con monotonía como si estuvieran fatalizados en un marco inalterable. Fuegos de artificio, bailes, reparto de pan a los pobres, este año con gran acierto aumentado en cantidad; elevación de fantoches, alumbrado que nos ha envuelto en una suave penumbra evocadora de fantasías orientales, y una abundante turba de exentos adoradores de Baco. Y nada más.

Gracias que contamos "acá" con el caudal de belleza y de gracia de las mujeres, que desbordan todos los programas y hacen que nuestra feria sea visitada anualmente por un considerable contingente de forasteros que pasan entre nosotros días agradables.

Corresponsal.

## Alcaracejos

"La cultura como cimiento de la sociedad", fué el tema que en la serie de conferencias que vienen celebrándose en el Centro Republicano Radical de esta población, tan admirablemente desarrolló anoche nuestro buen amigo, el ilustrado y competente maestro nacional don Francisco Rodríguez Márquez.

El auditorio, numeroso, siguió con mucho interés el curso de la notable peroración, que fué de gran finalidad práctica por las atinadas observaciones que, entre otros puntos, hizo el conferenciante respecto a los inconvenientes que la labor cultural del maestro suele encontrar en el medio familiar y social que rodea al educando.

El señor Rodríguez Márquez, fué muy aplaudido y felicitado.

La presentación estuvo a cargo del anterior conferenciante don Antonio Caballero García, que lo hizo con gran elocuencia, en términos muy elogiosos para el señor Rodríguez.

Corresponsal.

## COLABORACIONES

## LA CAÍDA DE LA LIBRA ESTERLINA

## ¿SE ACABÓ EL MITO DEL PATRÓN ORO?

El diablillo—como dice Maynard Keynes—que los aliados soltaron en Versalles va tocando con su rabo inquieto a uno y otros países.

Esta vez le tocó a Inglaterra. La ficción de su moneda estable, rompió la débil cascara de los créditos extranjeros y la libra esterlina se derrumbó.

La noticia se extendió por el mundo. El orgullo inglés abatió su bandera altanera. Y la convertibilidad de la libra en oro pasó a ser un mito. La "bank note" será en adelante un papel cuyo valor queda a expensas de los acontecimientos y de la audacia de los especuladores bajistas.

Los cambios de hoy martes, moderado el primer impetu del pánico son más tranquilos. El dolar, la moneda tipo se sostiene a 4,15 lo que quiere decir que la libra perdió, precipitadamente, 70 centavos, es decir, alrededor del 15 por 100 de su valor intrínseco pero que ya se encontró un tope.

¿Qué sucederá? Difícil es predecirlo y menos exponerlo en unas pocas palabras. El gobierno inglés tiene la palabra y con el Gobierno el pueblo. La era de los sacrificios ha llegado para los ingleses. Debe equilibrarse el presupuesto. Reducir los gastos. Tal vez, hacer borrón y cuenta nueva con la "Home fleet", el ejército y tantas otras cosas legendarias de la Gran Bretaña.

Aún consiguiendo el equilibrio presupuestario, luego Inglaterra ha de buscar prestamistas que avalen su política de sostén monetario... igualito que en España.

Dada por sentada la ayuda de Francia y Norteamérica, la suerte de la libra esterlina está también echada. Es una letra que tiene un vencimiento más o menos aplazable. Con una economía carcomida, será punto menos que imposible mantener el precio oro de una moneda como la inglesa. A menos que se establezca... falseando su leyenda e intangible proporción de fino.

Las impresiones del momento, no dejan entrever la luz en próximo porvenir. La envergadura del problema es tan amplia que únicamente puede contarse para hallar una posible solución con los auxilios exteriores.

Inglaterra por sus propios valimientos—pase a otra leyenda la de sus recursos financieros inagotables—no podrá salir del apuro, porque su carencia de oro es manifiesta y la cancerosa situación de su economía la prepara para un declinamiento más rápido que la hundirá en el abismo de los grandes imperios que fueron.

La crisis del presupuesto, imposible de solucionar como no sea a base de cruentos sacrificios, fué el campo abonado para el pánico. La rebelión pacífica de la "Home fleet" probó que Inglaterra atraviesa por la misma crisis de indisciplina social del resto del mundo y fué la gota de agua que colmó el vaso.

Pero los orígenes de la situación actual hay que buscarlo más en lo profundo retrocediendo por el camino de la historia. La libra esterlina alta, a precio de oro, el estándar de vida general, elevado también. Jornales altos y producción por anquilosamiento en utillaje, cara y reducida. Mala organización en la industria y una Banca poderosa pero, como la producción industrial, minada por todos los arcaísmos y todas las rutinas. El conjunto, presentaba al producto inglés desplazado del campo de las posibilidades de competencia.

La crisis de Gran Bretaña no es de hoy. Ni es, como se dice un fracaso del capitalismo. Al contrario, es el laborismo el que no vió el camino a seguir, el que acentuó la decadencia con excesivo egoísmo de clase. Y la crisis mundial ahondó la huella, pero nada más.

¿Qué sucederá? Esta es la pregunta que rueda de boca en boca. Si Inglaterra se moviliza a tiempo, esto quedará reducido a un episodio más de la caótica situación actual que uno a uno recorre países y países y va tocando a todos. Porque, esto no cabe duda, Norteamérica y Francia, los dos grandes puntales del sistema moderno de economía dirigida han de apoyar resueltamente a los ingleses. Y sino lo hacen, peor para ellos y para el mundo entero.

No creamos empero, que la solución sea perdurable. La Gran Bretaña hundió ya su moneda. Mantendrá la par intrínseca o la dejará que baje unos puntos pero un "plafond" habrá de ser montado. Y al final, pasado el temporal comenzará a dibujarse una desintegración económica de la Gran Bretaña productora porque ya no es tiempo de proceder a un reajuste, enmohecida toda la máquina de la producción.

La perspectiva es bien poco agradable, porque bien claramente se dibuja en el ambiente una crisis general del universo, cri-

sis que tiene más carácter de política que financiera. El régimen capitalista, sufre una ruda prueba. Norteamérica y Francia son ahora sus paladines sostenedores.

Para España, la serie de reflejos en esta crisis debe de ser poco grata. Ciertamente, habrá quien se alegre de la caída de la libra esterlina, que es un respiro de los especuladores. Adula a la conciencia popular esta baja de la libra a los cambios de 44, después de haberse cotizado a 62, pero este cambio, y la marcha que siga hacia abajo, no deben congratularnos porque ya es una moneda como la nuestra, una moneda caída en desgracia.

La libra, al fin y al cabo, fué un instrumento para medir la depreciación de nuestra divisa, pero es a la vez, la moneda de nuestros cobros por exportación.

La caída de la libra, que es un principio de la ruina de Inglaterra, representa un descenso enorme de nuestros cobros internacionales por exportación. Una amenaza de crisis angustiosa en nuestros mercados fruteros de Levante, que no saben a quién venderán su naranja, su uva—la posibilidad de paro en las minas de cobre y pirita, en las de hierro...

A nadie debe alegrar este triste episodio monetario y menos a nosotros, que exportamos a Inglaterra anualmente 1.000 millones de pesetas de nuestros más variados productos.

La libra se tambalea. Con ella, acaba una ficción. La de la moneda dirigida y del patrón oro. Cuando Alemania rodaba por la pendiente, lo adelantamos. En una campaña de alarma para los que más acérrimos defensores de la estabilización y del talón oro, teorías que hacen viejas entelequias, servirá de aviso pues, al grupo de oficiales defensores de la política interventora en los cambios este ejemplo de Inglaterra, como ya sirvió el de Alemania.

Al fin, el derrumbamiento de la libra no ha tenido otro antecedente inmediato que el agotamiento culminante de la masa de maniobra de los créditos obtenidos en el exterior... Sirva de aviso... Sirva de aviso...

UN EX BANQUERO

(De la "Agencia Internacional Arco").



LA NIÑA

**Carmelita González Revuelto**

Falleció el 14 de Septiembre de 1931, a los nueve años de edad.

Sus desconsolados tíos doña Angela, doña Manuela, don Eusebio, doña Emilia, don Rafael, don Manuel y doña Purificación Revuelto Nieto; tíos políticos y primos, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones.

## Ayuntamiento

### A los poseedores de trigos

Se recuerda a los labradores que posean trigos de esta cosecha o de cosechas anteriores, así como a los poseedores de trigo en general, la obligación que tienen de rellenar los impresos de declaración jurada de dichas existencias y presentarla en el Negociado de Estadística de este Ayuntamiento antes de primeros del mes de octubre próximo, para no incurrir en sanción alguna de las que establece la escala del artículo 12 del reglamento aprobado en 29 de marzo del año anterior.

Los impresos a rellenar son facilitados en el mismo Negociado de Estadística.

### Intervención

El día 21 del actual se recaudaron las cantidades siguientes:

Por el arbitrio sobre pescado, 405,10; por los derechos de los servicios del Matadero, 1.524,60; por los derechos de los servicios de los cementerios y carruajes fúnebres, 162,50; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 1.948,75; por el de bebidas y alcoholes, 330,40; por el de inquilinato, 1.151,72; por el arbitrio sobre puestos, barracas, casetas, con motivo de la próxima feria, pesetas 1.375,00; por varios arbitrios municipales, 250,10; recaudado en la Agencia Ejecutiva, por distintos arbitrios, 143,37; reintegros por varios conceptos, 199,50; por incremento de valor de los terrenos, 124,74.

Total pesetas, 7.615,78.

### Mudanzas

Relación de los vecinos de esta localidad que han solicitado cambio de domicilio:

Antonio Adamuz, de A. Moreno, 128 a Zapatería Vieja, 7; Ana Cantarero Cantarero, de Ronquillo Briceño, 6 a Cardenal Toledo, 3; Rafael Fernández García, de Huerto de San Agustín, 6 a María Auxiliadora, 158; Gertrudis Luque Aguila, de Alfayatas, sin número a P. de San Eloy, 11; Miguel Moreno Aranda, de P. de Santa María de Gracia a Santa María de Gracia, 123; María Cáceres Calle, de Tomillar, 3 a Amparo, 6; Antonio Fernández, de Zapatería Vieja, 26 y 23 a Pedro López, sin número; Apolinar Sanz García, de Ribera, 39 a Badanas, 12; Francisco Arillo, de Espejo, 5 a Blasco Ibáñez, 2; Josefa Crespo Huertas, de P. de la Victoria, 12 a Lucano, 9; José Martín Jiménez, de Pintor Salo, 9 a Tomillar, 3; Catalina Calero Pedregosa, de A. Castelar, 64 a San Fernando, 98; Miguel Peñas Carrasco, de Pedro López, 22 a C. de los Mártires, 29; José Alegre Rubio, de P. del Moreno, 5 a Juan de Avila, 5; Juan Cuenca Angulo, de García Hernández, 64 a P. de Colón, 38; María Labrador Milla, de C. González, 46 a San Fernando, 113; Dolores Leiva Loti, de Toril, 3 a V. de los Ríos, 31; Manuel Castro, de Rinconada, 15 a Juan Tocino, 3; Mariano Díaz Yerga, de Alvar Rodríguez, 11 a Muñices, 11; Rafael Serrano Olmo, de Ramón y Cajal, 6 a Maese Luis, 7; Manuel López Ramírez, de C. de la Magdalena, 7 a Frailes, 64; Antonio Cabas Morales, de Beatas, 1 a Santa María de Gracia, 109.

## A NUESTROS SUSCRIPTORES

Con objeto de regularizar la marcha administrativa de este periódico y proceder a la normalización del servicio de reparto, estos días se está llevando a cabo una labor inspectora a domicilio. Los encargados de esta inspección procurarán corregir cualquier deficiencia que se observe, y recogerán, para atenderlas, cuantas quejas o iniciativas se les formulen por nuestros suscriptores. Hacemos esta advertencia no sólo para ponerlo en conocimiento de nuestros favorecedores, sino también para rogarles den toda clase de facilidades a los inspectores, para el mejor cumplimiento de la labor que se les ha encomendado, en beneficio, como es natural, principalmente de nuestros suscriptores.

## Sucesos y denuncias

### Por inmorales

Los agentes de vigilancia de esta plantilla han llevado a cabo la detención de Antonio Guzmán Torres y José López Mora por cometer actos contrarios a la moral.

Se les ha impuesto a cada uno setenta y cinco pesetas de multa, o en su defecto, el correspondiente arresto.

### Otro ratero precoz

El joven de 13 años Francisco Sancho Millán sustrajo dos pesetas del bolsillo a Enriqueta Luna Varona.

El procaz ratero fué detenido.

### Un fresco

A requerimiento de Antonio García Morales ha sido detenido José Torres Guerrero que tomando el nombre del primero, dió "sablazos" a varios señores de la localidad.

El detenido ha quedado a disposición del juzgado correspondiente.

### Niño maltratado

María Luna Delgado ha denunciado a Rafael Montilla Peña, porque maltrató al niño de 11 años Manuel Trujillo, causándole lesiones leves, de las que fué debidamente asistido en la Clínica del Campo Santo de los Mártires.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado correspondiente.

## De la provincia

### Riña sangrienta

En un establecimiento de bebidas, sito en la calle de Alcalá Zamora, en Rute, y por antiguos resentimientos, promovieron reyerta Diego Moriano Tejero y José Ayala Tirado.

Ambos se acometieron y resultó el primero con varias heridas de pronóstico reservado en la cara y cuello, que le causó su contrincante con una navaja.

El agresor fué detenido, quedando a disposición del juzgado correspondiente.

### Un suicidio

La guardia civil de Aguilar da cuenta de que en el Cortijo Herencia de aquel término, puso fin a su vida colgándose de un árbol, Manuel Ahumada Llamas.

Se ignoran las causas del suicidio.

### Mordido por un cerdo

También en Aguilar fué mordido por un cerdo Manuel Márquez Cosano.

Este fué herido, teniendo que ser curado de lesiones graves.

El juzgado entiende en el asunto.

## NOTAS LOCALES

### CONCIERTO

Obras que ejecutará la Banda Municipal de Música, mañana jueves, de diez y media a doce y media de la noche, en La Victoria.

1. "Marcha militar núm. 1", Schubert.
2. "La Pícaro Molinera", intermedio, Luina.
3. "Agua, azucarillos y aguardientes", selección, Chueca.
4. "Danza de la Libélula", dueto, Franz Lehar.
5. "Maruxa", preludio del 2.º acto, Vives.
6. "Ballesteros", pasodoble, López Debesa.

### VARIOS RUEGOS

Se nos quejan varios vecinos de la deficiencia que observan al no existir buzón para depositar correspondencia en algunas de las expendedorías de sellos de esta capital.

En concreto: que se adquiere la franquicia correspondiente en un estanco y hay que depositar las cartas en otro.

De otra falta se nos quejan y es que en muchos estancos no existe el peso para poder apreciar el franqueo que corresponde a la carta que se trata de depositar.

¿Nos podría sacar de dudas oficialmente sobre estos dos extremos el señor administrador del ramo en esta capital?

### SENTIDA DEFUNCION

Tras larga dolencia, sufrida con cristiana resignación, ha dejado de existir en esta capital doña Francisca Fernández Navarro, distinguida esposa de don Miguel Sánchez Castro.

La finada fué en vida modelo de esposas y madre amantísima, dotada de singulares prendas de bondad y simpatía.

Por tal motivo su muerte ha producido general sentimiento entre cuantas personas trataron en vida a la finada y un insustituible vacío en el hogar feliz.

Enviamos nuestro pésame más sentido a la familia doliente y de modo especial al esposo de la finada.

### BRILLANTE RESULTADO

Ha aprobado brillantemente los ejercicios de ingreso en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, la encantadora y bella señorita Purificación Amo Esquivel, hija de nuestro compañero don José Amo Ramos.

Enviámosle nuestra felicitación por tal motivo.

+

Con notas de sobresaliente ha obtenido el título de Bachiller elemental la bellísima señorita Cristina Bayo Alcaide.

Sea enhorabuena.

# PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA

Sábado 26 de Septiembre de 1931, a las 4 y media de la tarde  
 REAPARICIÓN del sensacional y auténtico espectáculo de fama mundial

## LLAPISERA y EL EMPASTRE

4 HERMOSOS ERALES DE MUERTE, 4

### ORDEN DEL ESPECTÁCULO

Un novillo para los grandes artistas bufos AS CHARLOT, BOMBERO TORERO y LAURELITO.

Dos novillos para los valientes y jóvenes artistas NIÑO CERRAJILLAS y Rafael Ponce RAFAELILLO.

El Clou del espectáculo lo compondrá la lidia y muerte da un becerro por la sin rival y auténtica banda taurina-musical EL EMPASTRE, que dirige el genial creador del toreo cómico, LLAPISERA, el cual pondrá en escena su célebre truco en que tantas ovaciones ha conseguido: La Maja, el Chispero o la Calesa encantada.

Para más detalles, por programas y carteles.

### DIONISIO ALOISO :: INGENIERO INDUSTRIAL

Maquinaria y material Eléctrico :: Instalaciones :: Baterías  
 :: Magnetos y material Eléctrico para Automóviles ::  
 Taller de reparaciones Eléctricas.

Reyes Católicos, 13 :: Teléfono 1600 :: CÓRDOBA

### FÁBRICA DE HARINAS "SAN RAFAEL," SISTEMA "DAVERIO"

DE

### García Cabrera y Compañía

INSTALADA EN CALLE OBISPO POZUELO

### POZOBLANCO :: (Córdoba)

## PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 12-16. CORDOBA.—APARTADO NUM. 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

### LA MEXICANA

(NUEVA EMPRESA)

### CONFITERIA y PASTELERÍA

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS

Gran Capitán, 11 - Teléfono 1726

### De interés para Sastrés y Modistas

Caja de facturar con tapa de fuelle en tamaño 59 X 38 X 7 y 55 X 34 X 9, a pesetas 0'70 una.

### Envases y Cajas de Cartón

Julio Romero de Torres, 17 :-: Tel. 2-3-2-2

# FÚTBOL

STADIUM AMERICA

El día 25 primer día de Feria

A las cuatro y media de la tarde, interesante partido entre el

CLUB DEPORTIVO NACIONAL

de MADRID y

Córdoba Racing Club

El Excelentísimo Ayuntamiento ha donado una copa para el equipo vencedor

Precios: Entrada de palco, 7 pesetas; Tribuna, 6; silla de pista numerada, 6; Preferencia, 5; General, 2,50.



*Borsalino*

Grand Prix - Paris 1900

### EL MEJOR

Acaba de recibir sus últimos modelos en flexibles y cascos para el clásico cordobés

La Sombrería de moda  
 DIEGO RUIZ.—Teléfono, 10-34.

### Caballeros:

Antes de comprar los artículos de invierno visiten los

### Almacenes Hierro Aragón

Presentamos grandes surtidos, las más grandes novedades y, como siempre, los más baratos

### "COVADONGA"

Sociedad Anónima de Seguros

DIRECCIÓN GENERAL:

Alcalá, número 25 \* MADRID

Inscrita en la Comisaría general de Seguros (Ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales.

Seguros contra Incendios para toda clase de riesgos incluso COSECHAS

Subdirector para Córdoba y su provincia:

FEDERICO ALGARRA RAMÍREZ

OFICINAS: ALFONSO XIII, 26

### Lea V. LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

# ¡FORASTEROS!...



... cuando lleguéis a Córdoba seguid la indicación de la flecha y llegaréis a este popular establecimiento, donde encontraréis modelos sensacionales. Es la primera visita que debéis hacer. **CLAUDIO MARCELO, 17**

Recomendamos la  
**Imprenta Comercial**  
por sus precios económicos  
Cuesta de Luján, 5 :-: Córdoba

## CASA TIRADO

La que más novedades presenta a precios verdaderamente de fábrica  
**ESPECIALIDAD EN FAJAS PARA SEÑORA**  
Grandes surtidos en medias y géneros de punto.  
Se toman encargos de ramos y diademas para novias  
Diego León, sin número

CORDOBA

## Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael  
**Felipe Carracedo**  
Reyes Católicos, sin número  
Teléfono 2606 CORDOBA